
 

Лицо, впервые совершившее            

преступления, предусмотренные 

статьями 198, 199 УК РФ, 

освобождается от уголовной 

ответственности, если этим лицом либо 

организацией, уклонение от уплаты 

налогов и (или) сборов с которой 

вменяется данному лицу, полностью 

уплачены суммы недоимки и 

соответствующих пеней, а также сумма 

штрафа в размере, определяемом в 

соответствии с Налоговым кодексом 

Российской Федерации. 
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Статья 57 Конституции 

Российской Федерации 

предусматривает обязанность всех 

граждан платить законно 

установленные налоги и сборы 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Уголовный кодекс Российской 

Федерации предусматривает два 

состава преступлений:  

• уклонение физического лица от 

уплаты налогов и (или) сборов 

(ст.198 УК РФ); 

•  уклонение организаций от 

уплаты налогов и (или) сборов   

(ст. 199 УК РФ)  

Для граждан  

Гражданина могут привлечь к 

ответственности за налоговые 

преступления, если он достиг возраста 

16 лет.  

 

Уголовная ответственность по 

ст. 198 УК РФ наступает за уклонение 

физического лица от уплаты налогов, 

сборов и (или) страховых взносов 

путем непредставления налоговой 

декларации (расчета) или иных 

документов, представление которых в 

соответствии с законодательством РФ 

о налогах и сборах является 

обязательным, либо путем включения 

в налоговую декларацию (расчет) или 

такие документы заведомо ложных 

сведений, совершенное в крупном 

размере.  

 

За это преступление 

предусмотрены различные виды 

наказания, в зависимости от 

квалифицирующих признаков (особо 

крупный размер), в том числе штраф 

от 100 до 500 тыс. руб., 

принудительные работы до 3 лет, 

арест до 6 мес., лишение свободы до 3 

лет.  

 

 

 

Для организаций   

  К организациям, указанным в 

ст. 199 УК РФ, относятся все 

перечисленные в статье 11 НК РФ.  

 

Уголовная ответственность по 

ст. 199 УК РФ наступает за  уклонение 

от уплаты налогов, сборов, и (или) 

страховых взносов, подлежащих 

уплате организацией, путем 

непредоставления налоговой 

декларации (расчета) или иных 

документов, представление которых в 

соответствии с законодательством РФ 

о налогах и сборах является 

обязательным, либо путем включения 

в налоговую декларацию (расчет) или 

такие документы заведомо ложных 

сведений, совершенное в крупном 

размере.  

 

За это преступление 

предусмотрены различные виды 

наказания, в зависимости от  

квалифицирующих признаков (группа 

лиц, особо крупный размер), в том 

числе штраф от 100 до 500 тыс. руб., 

арест до 6 мес., принудительны работы 

до 5 лет, лишение свободы до 5 лет с 

лишением права занимать 

определенные должности или 

заниматься определенной 

деятельностью на срок до трех лет.  

За уклонение от уплаты 

налогов, сокрытие доходов и 

за другие нарушения 

налогового законодательства 

плательщики могут понести, 

в том числе уголовную 

ответственность. 

 


